

民主协商报

2021年9月24日 星期五

辛丑年农历八月十八 第105期 总第2039期 本期4版



本报公众号



团结路一号

政协甘肃省委员会主办 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29



全国政协移动履职平台开展“中共党史学习读书群”读书活动

欧阳坚主讲

本报兰州讯(记者李 梁)9月22日晚,全国政协移动履职平台开展“中共党史学习读书群”读书活动。全国政协委员、省政协党组书记、主席欧阳坚应邀担任主讲嘉宾,围绕深入贯彻落实习近平总书记对甘肃重要讲话和指示精神,聚焦“传承和弘扬南梁精神,走好新时代赶考之路”主题,紧密联系甘肃发展实际和政协工作,分享了学习体会。

讲解中,欧阳坚从甘肃在中国革命史上具有“两点一存”的重要地位、甘肃是红军长征的会师地、西路军在甘肃英勇征战血沃祁连、甘肃是抗日战争的大后方四个方面,以图文并茂的形式,深情回顾了以南梁为中心的陕甘革命根据地创建的艰辛历程和光荣历史,全面讲述了抗日战争时期作为全国抗日战略大后方参与支援抗日、以及解放战争时期为革命作出巨大贡献的全过程。欧阳坚说,通过重温这段历史,深深感到,红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。南梁革命根据地之所以能够发展壮大,关键在于形成了坚强有力的领导集体和执行了正确的革命路线。走好新的赶考之路,我们要传承和弘扬好南梁精神,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持理论联系实际,坚定不

移地走好自己路。

交流讨论中,全国政协委员就如何更好传承和弘扬南梁精神,践行初心和使命,走好新时代赶考之路等主题踊跃发言,交流讨论气氛热烈。

全国政协委员刘家强说,南梁精神是革命先辈留给我们的宝贵财富,饱含着中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。委员积极参与、踊跃发言,生动体现了委员在政协工作中的主体作用。党史学习教育,不仅要提高自身思想水平和能力素质,也要发挥桥梁纽带作用,积极带动各界别群众开展读书活动,学习好、继承好、发扬好南梁精神。

“这场讲座引领我们对甘肃波澜壮阔的革命历史进行了系统回顾,是一次学习贯彻习近平总书记‘七一’重要讲话精神的深刻理论辅导。通过讲座,进一步认识到,在陕甘革命根据地形成的南梁精神,是共产党人精神谱系的重要组成部分,具有丰富的内涵和鲜明特色,饱含着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,在中国革命史上具有独特的重要地位。”全国政协委员杨燕怡说。

全国政协委员王健表示,老区和老区人民为我们党领导的中国革命做出了重大牺牲和

贡献,这些牺牲和贡献将永远镌刻在中国共产党、中国人民解放军、中华人民共和国的历史丰碑上。

全国政协委员马廷礼说,讲座脉络清晰,生动透彻,很受教育和启发,对南梁精神和甘肃在中国革命中的地位有了更深的理解。今天我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标,在全面建设社会主义强国的新征程上,讲好党的故事、红军的故事尤为必要。

“作为伟大建党精神的组成部分,南梁精神和中国共产党精神谱系中的任何一个要素一样,都是我们党在饱经风雨的长期摸索中沉淀积淀的,凝结着鲜血和汗水,充满着智慧和勇气。这些精神不仅属于历史,更属于现在,属于未来。站在两个100年奋斗目标历史交汇的关键节点上,面对国际国内各种严峻的风险和挑战,尤其需要传承和弘扬好伟大建党精神,从中汲取开启社会主义现代化国家建设新征程的不竭精神动力。”全国政协委员严纯华表示。

李江、冯健身、张世珍、马文云、尚勤武、郭天康、霍卫平、冷杰松等百余名全国政协委员参加读书活动。

本报兰州讯(记者师向东)9月23日下午,省政协“加大中医药资源的发掘和保护”座谈会召开。省政协副主席郭天康出席会议并讲话。

会上,省发改委、省卫健委、省农业农村厅、省药监局、甘肃中医药大学、甘肃药业投资集团有限公司、定西市政府、陇南市政府有关负责人介绍了我省中医药事业发展取得的成效和亮点,梳理了存在的问题和发展中面临的瓶颈困难,并围绕“加大中医药资源的发掘和保护”主题开展交流讨论,提出了有针对性的意见建议。

郭天康指出,我省中药材种植历史悠久、规模较大、名优品种多、道地特色明显。近年来,省委省政府高度重视中医药产业发展,出台了一系列扶持中医药产业发展的政策办法,中医药产业发展取得了一定成绩。但与此同时,当前我省中医药产业发展中还存在种植标准化水平低、精深加工层次低、创新研发能力低、品牌知名度低、产业化程度低等问题。他强调,要做好会议成果转化,认真归纳整理大家的意见建议,以建议案或社情民意信息形式报送省委、省政府作决策参考;对需国家层面解决的问题,在适当时机,采取提案的方式报全国政协,以此推动我省中医药事业发展。要做好全国政协“加大中医药资源的发掘和保护”双周协商座谈会发言材料的素材搜集和起草工作,通过小切口一针见血指出问题,提出能由国家相关部门有效落实的针对性建议。要充分发挥职能作用,持续关注我省中医药事业发展,努力营造推进中医药事业发展的良好氛围,动员引导各级政协委员积极为推进中医药事业发展、建设幸福美好新甘肃献计出力。

省政协「加大中医药资源的发掘和保护」座谈会召开

郭天康出席

用南梁精神照亮新时代赶考之路

——全国政协读书群“传承和弘扬南梁精神”读书活动记事

本报记者 李梁 师向东

2019年8月,习近平总书记在甘肃考察工作时指出:“甘肃是一片红色土地,在中国革命历史进程中发挥了不可替代的重要作用。我2009年来甘肃的时候,总结其为‘两点一存’,就是陕甘革命根据地、为党中央和各路长征红军提供了落脚点、为后来八路军主力奔赴抗日前线提供了出发点,成为土地革命战争后期全国硕果仅存的完整革命根据地。”

“面向群众、坚守信念、顾全大局、求实开拓”的南梁精神,是延安精神的本土源头,在中国革命精神的谱系中有着根和源的重要地位,为全国革命胜利做出了卓越贡献。传承和弘扬南梁精神是提振信心、增强斗志的迫切需要,更是新时代赋予我们的光荣使命。

9月22日晚,全国政协“中共党史学习读书群”长时间洋溢着热烈的氛围。当晚,应全国政协“跟着习总书记学党史谈体会”系列活动邀请,全国政协委员、省政协党组书记、主席欧阳坚以“传承和弘扬南梁精神,走好新时代赶考之路”为题,深情回顾了以南梁为中心的陕甘革命根据地创建的艰辛历程和光荣历史,全面讲述了抗日战争时期作为全国抗日战略大后方参与支援抗日、以及解放战争时期为革命作出巨大贡献的全过程,为群内的全国政协委员作了一堂精彩的读书讲座,引起广泛、热烈的讨论和思考。

南梁革命根据地的创建

讲解中,欧阳坚以2019年习近平总书记在甘肃考察时的重要讲话开篇,立刻引起大家的热议。全国政协委员刘家强、李江、冯健身等纷纷点赞。大家表示,甘肃是一片红色热土,革命战争年代,以刘志丹、谢子长、习仲勋等为代表的共产党人,创建并发展了南梁革命根据地,孕育了南梁精神等宝贵精神财富。“习近平总书记对甘肃饱含深情,对甘肃在中国革命史

上的重大贡献充分肯定,让我们倍感振奋和自豪。”

一段段详实的史料,一幅幅珍贵的历史照片,将大家的思绪拉回到80多年前那段血与火的历史岁月当中。

“能否介绍下南梁精神的内涵?”“南梁革命纪念馆在哪里?我想去亲身参观。”读书群内气氛热烈,不时有委员提问,欧阳坚逐一回答。

“最后一碗米用来做军粮,最后一尺布用来做军装,最后一件老棉袄盖在担架上,最后一个亲骨肉送他上战场。”老区和老区人民,为我们党领导的中国革命作出了重大牺牲和贡献。这些牺牲和贡献永远镌刻在中国共产党、中国人民解放军、中华人民共和国的历史丰碑上!”全国政协委员王健说。

“欧阳主席的讲述,让我们又一次回到了那个艰苦奋斗、舍生忘死的革命年代,先辈们的理想、信念和意志,是我们当下走好强国路、复兴中华民族的力量和动力。”全国政协委员严纯华一语道出了大家的心声。

“这些宝贵的精神财富,必将为甘肃的绿色崛起提供精神支撑。”

“正是因为刘志丹、谢子长、习仲勋等一心为民的精神和决心,所以才成为陕甘民心所向。在创建革命根据地最严酷的时刻,陕甘人民以血肉之躯铸就铜墙铁壁,誓死捍卫革命根据地,并为甘肃人民留下了富贵的精神财富,这些精神财富也必将为甘肃的绿色崛起提供精神支撑。”随后,刘仲奎、蔡晓红、马志明、李恺、程仕鹏、葛建团等委员纷纷跟帖,表达对红色圣地南梁的向往、对南梁精神的崇敬之情。

长征红军的会师地

甘肃是红军长征活动时间最长,到达部队最多,活动范围最广的省份之一,是长征红军落脚点的决策地,是长征红军的“加油站”,也是红军三大主力胜利会师地。(转二版)



千万种声音 同一个共识

——省政协举办“一带一路”文化论坛综述

本报记者 张柳

2000多年前,伴着声声驼铃,穿越漫漫古道,来自各个国家的文化使者开辟了连通亚欧非的丝绸之路,开启了中西方文化互学互鉴的宏伟篇章。有着不同肤色、说着不同语言的人们汇聚于敦煌,在一汪清泉边交流见闻、激荡思想。

2000多年后的今天,漫长的时间没有让五彩斑斓的敦煌褪色,反而增添新的光彩、赋予了新的内涵。历史的沉淀让敦煌成为文化交融的宝库,甘肃省政协则在这里以文化的力量不断凝聚起更大共识。

从无到有搭建平台

2018年9月27日,由甘肃省政协主办的第三届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会“中华文化与‘一带一路’”论坛在敦煌举行。论坛上,来自全国政协、国家有关部门、部分省区政协的近百名嘉宾齐聚一堂,围绕“一带一路”建设凝聚文化力量,展开热烈探讨。

2019年8月30日,由中国社会科学院和省政协办公厅共同举办的“一带一路”与中西方文化互学互鉴论坛在敦煌举行。全国政协、中国社会科学院和部分省区政协的150多名嘉宾齐聚一堂,聚焦“一带一路”与中西方文化互学互鉴主题广泛探讨。

“政协在中华文化和‘一带一路’建设中大有可为,可以发挥平台和智力优势,为‘一带一路’建设贡献文化力量和政协智慧。希望大家一起努力,把论坛办成推动文化传承、汇聚各方力量、交流政协工作的

重要品牌。”2018年,省政协主席欧阳坚在论坛致辞中这样说。

“政协有自己的特点和优势,尤其是甘肃,历史悠久、文化底蕴深厚,所以此次论坛由政协、特别是甘肃政协来牵头举办,实为情理之中。”北京航空航天大学中国航空工程科技发展战略研究院研究员张文明说。

当年的论坛,作为敦煌文博会的重要组成部分,得到了沿线省区政协、国内文化界知名专家的积极响应。而就在次年,论坛规格持续提升,参会嘉宾范围也变得更广。

2019年的论坛现场里,坐满了关心敦煌、关心“一带一路”文化发展的各界人士。从全国政协到地方政协组织,从国际友人到国内嘉宾,从文史学者到新闻出版界专家,从敦煌文明到妈祖文化、卡约文化……大家用不同的语言、不同的视角讲述中国和他国的故事,讲述中外文化互学互鉴的故事,展示着各地文化的魅力。

“没有中华文化的繁荣兴盛,就没有中华民族的伟大复兴;而文化的繁荣兴盛,既需要继承发展优秀传统文化、革命文化和先进文化,也需要互学互鉴、从外来文化中汲取有益滋养。”中国文联副主席郭运德道出论坛主题的重大意义。他认为,中华民族的伟大复兴是每一个中华儿女的共同期盼,要实现这个伟大梦想,不仅要靠经济的强盛,还要靠文化的复兴。

曾经的敦煌研究院“掌门人”、现任故宫博物院院长王旭东说,从敦煌莫高窟这

座灿烂的文化宝库中,我感受到了渗入中华民族骨血的文化力量,并收获了千年敦煌的文化启示。在如今全球化、数字化、共享时代,不管是故宫博物院还是敦煌研究院,都必须秉持开放的态度,跳出故宫、跳出敦煌去研究和挖掘,以学术研究为支撑,以社会需求为动力,进一步把优秀传统文化的价值阐释好、展示好。

敦者大也、煌者盛也。盛大需要聚拢人气,而今四方嘉宾汇聚,在论坛这个广阔平台上交流观点,融汇文化,互学互鉴……

广聚嘉宾交流畅谈

金秋时节,焦金流石的荒漠戈壁上,骄阳炙烤着大地,古丝绸之路上的风萧马鸣早已不再,地平线上也见不到迤西行的驼队。平坦延伸向天边的高速公路,穿隧道、过桥梁的铁路,以及于天空织就密网的航空线,共同诉说着千年丝路的变化,也将远方的客人带到了敦煌这方历史悠久的土地上。

“几千年前,亚美尼亚就成为了丝绸之路的一部分,我们希望能够通过丝绸之路让人民过上更好的生活,希望丝绸之路给人民带来和平。”从事丝绸之路文化研究的亚美尼亚国家科学院历史研究所研究员凯伦·图克哈泰恩说,国家与国家之间、文化与文化之间的交流都非常重要,只有充分交流才能形成一个更加有力的多边体系,只有长久的和平、繁荣的贸易、多元的文化才能让人民过上更加美好的生活。(转二版)

9月24日,第五届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会和第十届敦煌行·丝绸之路国际旅游节将在敦煌盛大开幕。其中,由省政协与中国社科院共同主办的“一带一路”交流与合作文化论坛将在23日下午14时举行。目前节会各项工作已全部准备就绪。图为9月23日,本报记者航拍的节会主会场敦煌国际会展中心。本报记者 王钊 邱瑾玉 张柳摄